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Vorrecheniibung

Aufgabe 1.1 @@O Bilanzgrenzen

In einem Zylinder ist 0.272 kg Luft von oben mit einem Kolbeneingeschlossen. Der Kolben hat eine
Grundflache von 0.0929m? und ein (Gewicht von 45.36Kkg. Der Kolben kann sichireibungsfrei'an der
Zylinderwand vertikal nach oben und unten bewegen um den‘Druck der Luft im Zylinder konstant
zu halten. Von oben wirkt auf den Kolben der(Druck der Atmosphare mit 101400 Pa: Fiir Zylinder
und Kolben wird angenommen, dass ‘keine' Warme durch’ sie hindurch oder in sie hinein fliesst. Die
lokale (Erdbeschleunigung ist 9:.81' 3. Durch einen elektrischen Strom, der durch einen Widerstand
im Zylinder fliesst, wird Warme auf die Luft Gibertragen. Dabeiterhéht sich das Volumen der Luft im
Zylinder langsam um 0.0453 m® und die spezifische innere Energie steigt um 41.868 %. Der Druck
bleibt dabei konstant und der Kolben ist am Anfang und Ende des Vorgangs in Ruhe.
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Abbildung 1: Luft-Kolben-System mit Heizwendel.

Bestimme die Warme, die in das System fliesst. Verwenden Sie dafiir folgende zwei Lésungswege:

a) Energieerhaltung fiir ein System, das aus der eingeschlossenen Luft besteht
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b) Energieerhaltung fiir ein System, das aus der eingeschlossenen Luft und dem Kolben besteht
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